

宁波一盘棋布局,一体化运作,一站式致富—— 共富工坊激活乡村振兴新引擎

甬祖文

“农,天下之本,务莫大焉。”新时期新征程,对标“两个先行”目标,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。2022年,宁波围绕抓党建促乡村振兴、促共同富裕,推动共富工坊建设标准化、规范化、质效化,推动形成共同奋斗致富、共创美好生活新图景。

一盘棋布局

党建引领 协调推进

深冬的四明山,层林尽染,游人如织。位于余姚市梁弄镇浙东红村风貌区的“四明红锋”共富工坊,白墙、黑瓦、马头墙,颇具江南韵味。

这350平方米的建筑空间,是为周边老区群众提供生产服务、供销服务和信用服务打造的一站式服务平台。土鸡、大糕、樱桃、蓝莓等当地特色农产品和来自大凉山的乌金猪、高山土蜂蜜等摆在一起,让人眼前一亮。

“目前,共富工坊已累计帮助四明山革命老区8个镇乡(街道)78个革命老区村近1000户农户销售特色优质农产品800多万元,帮助户均增收3000元以上。”“四明红锋”共富工坊的负责人如是说。在他身后,工坊门口“红色引领 绿色发展”的字样尤为显眼。

党建引领、统筹全局,是“四明红锋”等一批共富工坊共同的底色。宁波将共富工坊建设纳入党建联建机制,创新构建“一统六富N场景”标准指引体系,牵引推动工坊标准化建设,规范化运行、集成化发展,为乡村振兴保驾护航。

“一统”即党建引领、协调推进,指的是强化县乡党委统筹协调功能,发挥党建联建提质聚力作用,综合集成各方政策、资源、力量和抓手举措,精准衔接区域资源禀赋、产业布局、村情民情、企业需求等,推动村(社区)、企业等党组织结对共建。根据各地已有探索做法,梳理出“一支致富团队、一批致富项目、一群致富对象、一名致富管家、一个致富基地、一套致富报表”的“六富”要求以及按照来料加工、定向招工、电商直播、农旅融合、品牌带动、产业赋能等类别区分的N个各具特色的实践场景,方便各地参考借

鉴、按图索骥。

有了组织支撑,一盘棋布局下的共富工坊建设,“朋友圈”更大、底气更足。

如今,宁波市联动农业农村局、商务局等8个涉农部门制定出台项目引进、资金扶持、农创客培养等12项政策,选派2000余名律师、注册会计师、税务师为各个共富工坊提供政策咨询服务,同时建立晾晒评比机制,按照党建引领力、组织运行力、服务支撑力、共富带动力4个维度,对标创优、争先晋级。

一体化运作

因地制宜 抱团发展

“我们将在这里重点打造全年无休生产的高质量发展全新农业体系植物方舱……”站在正在热火朝天施工的工地前,奉化区西坞街道雷山村的村民孙普正难掩喜悦。这个过去因发展过慢而抬不起头来的“末位生”雷山村的“逆袭”故事,在“金溪五村”里口口相传。其源头,在于共富工坊带来的农旅融合新模式。2021年9月开始谋篇的“坞里就业”共富工坊,依托“二山二水一乡愁”村域特色,集中布局一二三产融合农旅业态,目前累计吸纳280余名村民就业,其中低收入农户38人,人均月增收1500元以上。

和雷山村一样,一个个“逆风翻盘”的励志故事正在四明大地轮番登场。得益于一个个共富工坊带来的新理念、新格局、新气象,各地正陆续构建市场运作、高效有序的运行体系,“授人以渔”这句话正加快从理念变成现实。

借助特色农产品,拓宽致富渠道,在产业振兴方面“做加法”。聚焦国内驰名的优秀地方良种“象山白鹅”,象山县东陈乡党委会同乡农民合作经济组织联合会党支部、宁波文杰大白鹅种业有限公司共同打造“象山白鹅”共富工坊,创新解锁“政府+企业+基地+农户”品牌产业共富新模式和利益联结新机制。

引入市场运作,导入直播带货,在已有资源禀赋上“做乘法”。江北区洪塘街道联合附近的宁波抖音

电商直播基地,推动鞍山村成为网络主播培训实践基地和农产品直播销售中心,通过抖音平台推宜风景、销售特产、运营民宿,开启了“直播+旅游+产业”融合发展新模式,加速实现项目、流量“双导入”和村民、村集体“双增收”。

一站式致富

灵活就业 共享红利

送项目到村、送就业到户、送技术到人,共富工坊架起了致富桥梁,进一步吸纳农村剩余劳动力就地就近灵活就业,一起共享共富成果。

“真没想到我们头顶的太阳、身边的绿水青山居然这么有用,我们老百姓的钱袋子啊是一天比一天鼓了!”海曙区龙观乡李杏村的王大爷看着一批又一批的游客和研学团队,笑得合不拢嘴。

背靠龙观乡全国首个生物多样性友好乡镇、李杏村“中国桂花之乡”等品牌优势,依托“一馆三基地”农旅研学、特色农产品深加工等项目,李杏村、大路村、山下村、雪岙村、龙峰村、龙溪村“观岭六村”开展党建联建,打造“阳光里”共富工坊品牌,探索多业态融合发展,将产业链向前端劳动岗位进行延伸拓展。

目前,当地已建成“丰收”“四季”“甜蜜”3家共富工坊,分季推出农产品种植采摘、桂花类产品开发、竹编工艺品生产、工具包装盒加工等手工劳作岗位,为剩余劳动力和低收入农户提供了150多个就业岗位,人均年增收2.4万元。

而在宁海,该县交通运输局党委牵头12家成员单位开展“集市驿站”党建联建工作,通过党建引领农村物流集成改革,融合电商运营平台建设,有效破解农村物流成本高、末端网点稳定性差、农特产品销售难、劳动力闲置等一系列难题,推动实现快递进村、农货进城、就业富民。

截至目前,宁海已集中打造11个县乡级集市驿站枢纽站和20个村级驿站共富工坊,开通9条公交线路,累计实现公交带货200余万件,带动农产品销售1000多万元,助农就业1500人以上。



四川省阆中市桥楼乡是四川省民间文化艺术之乡,舞草龙在这里有上百年的历史,每逢粮食丰收和重要传统节日,村民都会舞草龙庆祝。图为二月二日,为迎接即将到来的兔年春节,桥楼乡老牛山村村民组织的舞龙队在提前排练。

王玉贵 摄

陕西省旬阳市

共建共治共享 新时代文明实践结硕果

张常波

近年来,陕西省旬阳市牢牢把握传播新思想、引领新风尚的总要求,积极培育主流价值,弘扬尚德新风,实现新时代文明实践成果共建共治共享。

“两库三堂”推进理论宣讲。旬阳市坚持守正创新,着力构建“两库三堂”宣讲模式。从市委党校和各镇、各部门遴选56名宣讲员纳入文明实践宣讲师队伍,围绕党的理论方针政策等策划打磨32个宣讲课题库,在市、镇、村310个新时代文明实践中心(所、站)设立新思想大讲堂,在村庄院落、厂企班组广泛开展板凳课堂,在市融媒体中心开办网络课堂,采取分众化“你点我讲”灵活形式,把讲理论、讲道理、讲故事和讲群众利益关切结合起来,真正把“大本子”讲薄,把“大道理”讲透,推动党的创新理论进机关、进社区、进农村、进校园、进企业、进家庭,激发群众思想共振、情感共鸣、行动共进。全市先后组建文明实践宣讲团(队)69个,基层宣讲小分队309支,开展理论宣讲1300余场次,受众68000余人次,为广大干部群众送上了“热气腾腾”的理论大餐。

“百千万”文艺人才培养增强精神动力。旬阳市坚持文化服务同人民福祉紧密相联,组建文化艺术志愿服务队,大力实施选拔百名文艺领军人才、发展千名文艺骨干、带动万名文艺爱好者的“百千万”文

艺人才培养工程。坚持自我服务,增强造血功能,培养文艺综合人才850名,孵化文艺乡土人才1620名、群众自乐班和文艺社团241支,在册文艺爱好者10020人,开展民歌、民舞、器乐、书画培训36期,实现由“送文化”向“种文化”转变。坚持以“文艺演出”为牵引,结合党的二十大精神,创作快板《二十大精神放光芒》,表演唱《二十大精神擂战鼓》等节目,以群众喜闻乐见的形式讴歌新时代,说唱新生活,反映新思想,把优秀文化产品和文艺综合服务事项“种”到田间地头、村庄院落,使广大群众在自给自足、自创自娱的文化活动中获得精神滋养、增强精神动力。

“传帮带”技能服务兴农富农。旬阳市针对山区农业发展基础薄弱,广大群众种养技术短缺、缺乏专业化技术指导现状,在全市招募600余名农业技术志愿者,编组形成牲畜、烟草、魔芋、拐枣等21个专业化科技志愿服务队。选派306名农技志愿者担任306个村科技特派员,择优聘用28名中高级职业农民为农业发展指导员,建立起纵贯市、镇、村、户的农业技术科普服务网络。各志愿服务队、科技特派员、农业发展指导员结合农时季节,把握时令节气,有效对接群众需求,采取“点菜式”集中培训、实践操作指

导、开出病虫害“处方”等方式进行服务指导,传授种养技能,帮助发展特色产业,带动群众用勤劳双手创造美好生活。截至目前,举办“传帮带”现场技能培训1450场次,建成农民专业合作社34个、家庭农场54家、农业园区60个,帮带3万余户群众与农业经营主体建立“利益联盟”,用农业技能服务铺平了农民增收致富的大道。

“双评选”树立榜样典型。旬阳市紧贴基层实际,以培育时代新人、弘扬时代新风为着力点,制定出台《旬阳市道德模范和“身边好人”待遇保障实施细则》,设立30万元关爱基金,保障道德模范充分享受政治待遇、物质奖励和社会礼遇,引导广大群众看着学、照着做,形成德者有得、好人好报的价值导向。在全社会广泛开展道德模范、最美人物、“身边好人”等先进典型评选活动,截至目前,推荐评选各级各类先进典型257名,开展好人事迹分享会等主题活动1100余场次。在乡村深入开展“十星级文明户”评选活动,制定“十星”评定标准,规范报星、评星、审星、定星、授星操作程序,一年一评,动态管理,引导群众守星、护星、爱星。全市有12.07万户家庭主动参与星级评选,推选“十星户”9.2万户,评定“星级文明标兵”户2522户,以“小评选”撬动了“大文明”。

志愿服务暖冰城

李贵良

为深入贯彻落实中央文明办《关于2023年元旦春节期间开展文明实践志愿服务活动的通知》《关于组织开展新阶段疫情防控志愿服务新任务新要求的部署新任务,近段时间,黑龙江省哈尔滨市立足疫情防控新阶段新任务新要求,结合疫情形势变化实际,积极动员组织广大志愿者和志愿服务组织以社区和医院为重点开展文明实践志愿服务活动,以真情服务暖人心、聚民心、筑同心。

多措并举,助力社区做好各项工作。市委宣传部、市文明办利用“文明哈尔滨”微信公众号、“百姓点单”小程序和各区公众号、社区工作群等载体,发出了心理疏导、关爱特殊人群、水电维修等六个“一对一”志愿服务行动倡议,为居民做好服务。市委宣传部、市文明办、市卫健委发布了志愿者招募令,招募到的首批1668名志愿者及时来到城乡社区,有序参与提供急需药品、转诊送医、协助老年人接种疫苗等工作。市文明办发起了“邻里互助、药品共享”的号召,设立将近2000处“便民用药服务站”,帮助解决居民用药、送药需求。以“志愿服务送关爱 文明实践树新风”为主题,在全市广泛开展形势有需要、群众有需求8项志愿服务活动,让更多居民群众成为文明实践的参与者和

受益者。

密切协作,紧急响应医疗救治需求。哈尔滨市坚决贯彻落实国务院联防联控机制和“乙类乙管”相关政策要求。针对医疗机构人员紧缺、救治工作压力大的状况,哈尔滨及时召开全市工作调度会,动员组织486名具有医学背景的志愿者到医院和社区卫生服务中心开展导诊测温、救治辅助等服务。

精准对接,关爱服务特殊人群。哈尔滨市关注高龄独居老人、残疾人、低保户、孕妇等特殊群体,广泛开展“为爱敲门 守望相助”志愿服务。平房区建立邻里关爱“1+1”“1+N”“N+1”信息网,通过敲门回应、电话问候、微信报平安等方式,为特殊群体提供政策宣传、心理安抚、转诊送医、物资代购、水电维修和管道疏通等志愿服务。呼兰区组织开展了“余药捐赠”志愿行动,设立“共享药箱”35处,惠及群众200余人次。道外区以孤困儿童、留守儿童为重点,依托新时代文明实践中心(所、站)、青少年活动中心、复兴少年宫等阵地,组织社会志愿者积极开展生活照顾、学业辅导、亲情陪伴、兴趣培养等志愿服务。南岗区妇联开展了“爱心妈妈暖心行动”暨困境儿童慰问活动,“爱心妈妈”与61名事实孤儿结成帮扶对子。

广东佛山入选全国绿色出行创建达标城市

本报讯(粤文)近日,交通运输部、国家发展改革委公布绿色出行创建考核评价达标城市名单,经综合评价,佛山位列其中。

据介绍,为深入推进绿色生活创建行动,交通运输部、国家发展改革委2020年联合印发《绿色出行创建行动方案》,明确绿色出行创建目标,必须满足绿色出行比例达到70%以上,绿色出行服务满意率不低于80%;新能源和清洁能源车辆规模应用,依法

淘汰高耗能、高排放车辆;公共交通优先发展,交通服务创新升级等六大条件。同时,在109个城市组织开展了绿色出行创建行动。

数据显示,当前,佛山市民绿色出行比例达70.2%;新能源公交车比例100%;绿色出行市民服务满意率87%;佛山城市轨道交通线网规模达到6条,运营总里程突破127公里;建设提升自行车及电动自行车专用道1500公里。

甘肃金昌市两站点上榜全国“最美工会户外劳动者服务站”

本报讯(甘文)近日,全国总工会发布2022年“最美工会户外劳动者服务站”名单,甘肃省金昌市的两家站点——金昌市智慧物流新就业形态劳动者驿站、金昌市永昌县美团外卖骑手驿站户外劳动者驿站榜上有名。

据介绍,近年来,金昌市各级工会整合社会资源,采取自建、共建等方

式建立劳动者服务站,在重点解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等问题基础上,不断丰富拓展功能,积极开展送帮扶、送清凉、志愿者献爱心等关爱活动。同时,充分发挥服务站作用,为户外劳动者等群体提供饮水、热饭、休息、取暖等服务,用心用情筑起“暖心港湾”。

峨边交警守护老年人出行安全

本报讯(记者 赵青)为增强老年人的交通安全意识,倡导文明出行,提高老年人“知危险、会避险”能力,连日来,四川省乐山市峨边彝族自治县公安局交通警察大队在城区交通路口开展老年人交通安全宣传活动。

“大娘,过马路要走人行道。”活动中,民警针对老年人普遍听力不佳、动作迟缓、安全防范能力弱、交通安

全知识淡薄实际,采取发放反光手提袋、宣传资料、搀扶过马路、拉家常等形式,向过往司机、老年人耐心讲解酒驾、醉驾、超速行驶以及乘坐农用三轮车等行为的危害及后果,提醒老年人通过路口时要注意观察,不盲目横穿公路,乘坐汽车时系好安全带,驾乘摩托车、电动车时戴好安全头盔,提高文明交通意识,争做文明礼让、遵规守法的交通参与者。

(上接1版)

静海区将学习宣传贯彻落实党的二十大精神纳入每月《新时代文明实践志愿服务工作提示》,引导全区各单位把学习宣传贯彻党的二十大精神与“我为群众办实事”紧密结合,广泛开展基层文明实践志愿服务活动。区文明办组织协调各级文明实践志愿服务队通过微信群、问卷调查、上门走访、设置“微心愿”收集柜、向社会征集等方式收集群众志愿服务“点单”需求,建立新时代文明实践中心、所、站三级群众“点单”数据库,深入了解群众需求,用心用情用理解决群众的每一件“愁心事”“难心事”。

◇ 做活一个“写”字,推动主题宣传教育入脑入心

借助静海“中国书法之乡”的优势,在深入学习宣传贯彻党的二十大精神

精神热潮中,静海群众书写习近平总书记讲话“金句”成为新时尚。

静海区各级新时代文明实践阵地积极统筹各项资源,因地制宜、创新形式,依托静海区的“农民写金句”特色志愿服务品牌深入学习宣传贯彻党的二十大精神,累计开展“写金句”主题活动场次200余次,通过边写、边讲、边学让广大党员干部群众更加深入领会党的二十大精神,切实做到学深学透、融会贯通。

行草隶篆楷,以书寄情怀。区文明办面向全区各部门征集“金句”优秀作品用于新时代文明实践中心集中展览。每幅作品都由书法家精心书写,或苍劲有力,或一气呵成,笔墨力透纸背,党的二十大精神跃然纸上,以书法凝聚活力,以文化涵养精神,以实际行动践行担当,在墨香中传递了学习宣传贯彻党的二十大精神